

Oznámenie výsledku vybavenia petície č. 3/2016

Vybavovateľ petície: Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR (ďalej len „MŠVVaŠ SR“)

Názov petície: Petícia za stiahnutie knihy P. Pišťanka – D. Taragela „*Sekerou a nožom*“ z povinnej literatúry pre stredoškolákov

Text: významná časť občanov Slovenska považuje uvedenú knihu, ktorá je zaradená do povinného čítania pre stredoškolákov vyslovene za nevhodnú a deformujúcu slovenskú mládež. Kniha obsahuje perverzné a vulgárne výrazy a texty urážajúce ľudskú dôstojnosť.

Povinná skúsenosť a „zážitok“ so životným štýlom prezentovaným v tejto knihe je v príkrom rozpore s humanitnými a odbornými princípmi zodpovedného a cieľavedomého vzdelávania a výchovy, principiálny nesúlad je aj s cieľmi štátneho vzdelávacieho programu pre gymnáziá, ktorý sa má okrem iného „*podieľať na vymedzovaní hodnôt slušného a morálneho človeka*“. Škola ako inštitúcia by nemala devalvovať kultúrnosť žiakov takýmito textami bez ohľadu na to, ako sa mladí ľudia správajú reálne v živote alebo na to, či majú prístup k „*ostrejšim*“ textom. Škola nie je inštitúcia masmediálneho charakteru, ktorá by si mala získavať pozornosť žiakov za každú cenu – aj za cenu porušenia etických noriem. Túto úlohu nanešťastie zastupujú masmédiá a internet. Škola by mala ponúkať alternatívy k životnému štýlu, ktoré nám podsúvajú médiá.

Viaceré texty z predmetnej knihy opisujú explicitné scény sexuálneho násillia, pornografické opisy sexu, obsahujú ponižovanie žien na objekty sexuálneho pudu mužov bez jasného odsúdenia, vytvárajú neprimeraný negatívny obraz o manželstve a propagujú v neprípustnej miere vulgarizmy; takéto texty by napr. nemohli byť použité v rozhlase či v televízii, určite nie v bežnom čase dostupnom mládeži a my ich predpisujeme ako povinné čítanie?!

Z uvedených dôvodov zástupcovia petičného výboru žiadajú stiahnutie knihy Petra Pišťanka a Dušana Taragela: „*Sekerou a nožom*“ z povinnej literatúry pre stredoškolákov.

Je kvórovaná: nie

Počet osôb podporujúcich petíciu: 10 107

Dátum doručenia: 6. 5. 2016

Dátum vybavenia: 18. 7. 2016

Spôsob vybavenia: nevyhodnotená

Zdôvodnenie vybavenia:

V odpovedi na petíciu MŠVVaŠ SR uvádza, že z dôvodu zložitosti riešenia tejto témy si uvedená problematika vyžaduje hlbšie a širšie odborné stanoviská z viacerých aspektov, a to nielen literárneho, ale aj pedagogicko-psychologického, etického a estetického.

Vzhľadom na postupné zavádzanie inovovaného štátneho vzdelávacieho programu pre gymnáziá a stredné odborné školy, toto dielo nie je povinným v školskom roku 2016/2017. Žiaci by sa mali s ním stretávať až v školskom roku 2018/2019. Z hľadiska návrhu riešení MSV VaŠ SR vytvorilo priestor na širšiu odbornú diskusiu a preto ďalšie rokovania odborníkov k tomuto dielu sa uskutočnia na jeseň 2016.